
 
Lars K. Pedersen, Bjarke Vestesen, Stig Hartvig Nielsen, Peter Witten, Esben Munk og Christian Mørck 
deltog i DX-lejren ved Koubjerg på Rømø - ikke langt fra et militært skydeområde.                      FOTO: SHN 

 

Succesfuld DX-lejr i 
strålende forårssolskin 

 

For fjerde gang holdt DDXLK DX-lejr i et sommerhus på Rømø 
 
Af Bjarke Vestesen 
 
Der var strålende forårs-solskin og ingen dessert 
med lakrids-is. Men derudover vil Dansk DX 
Lytter Klubs DX-lejr på Rømø i slutningen af 
marts nok også blive husket for gode forhold på 
mellembølge og kortbølge. 

 Det var fjerde gang, DDXLK havde henlagt 
en DX-lejr til ferieøen Rømø, og tredje gang i det 
samme sommerhus i kraft af dets gode 
beliggenhed for opsætning af lange antenner mod 
vest og nordvest. 
 Seks medlemmer mødte frem - den sidste 
dog først lørdag over middag. Det var Peter 



Witten, Lars K. Pedersen, Esben Munk, Christian 
Mørck, Stig Hartvig Nielsen og Bjarke Vestesen.  
 Nordjyderne inkl. SHN ankom fredag ved 
19-tiden efter en tur på seks timer. Hvorfor det 
havde taget så lang tid var der mange 
undskyldninger for i løbet af weekenden, men 
påsketrafikken på motorvejen var så tæt, at der 
måtte vælges mindre biveje for at komme frem. Et 
besøg på Radio Globus tog også lidt tid. 
 
Ingen beskydning af DXere denne gang 
 
Med en flot solnedgang blev der opsat antenner ud 
over marsken, og denne gang uden at blive 
beskudt.  
 Da der i begyndelsen af december blev holdt 
DX-lejr nøjagtigt samme sted oplevede et par af 
DDXLK-medlemmerne, at der blev skudt i 
området. 
 Førstesalen i huset blev - sådan som det er 
blevet en tradition - indrettet til DX-rum med 
udsigt ud mod Vesterhavet. Radioer, stik, bøger og 
DX-lister flød rundt på bordene, mens der skulle 
tjekkes frekvenser. 
 Måske var det rødvinstågerne eller bare 
almindelig træthed en fredag aften, der gjorde, at 
vi glemte at tjekke den danske radioavis fra 
grønlandske KNR på 3815 kHz. Det gjorde vi til 
gengæld lørdag aften, hvor den klokken 21 UTC 
gik svagt igennem. 
 
Fine forhold på mellembølge 
 
Generelt var der fredag nat og især lørdag morgen 
mange spændende fangster på mellembølge fra 
Nordamerika og Latinamerika. 
 Faktisk var forholdene så gode, at vi helt 
frem til ved 10-tiden sommertid havde signaler 
igennem fra Nordamerika. 
 Tavse og koncentrerede sad de fleste og 
lyttede efter ID, og var der noget usædvanligt fik 
de andre et praj. 
 Også på kortbølge var der natten igennem 
mange logs fra Sydamerika. Godt nok er antallet af 
stationer på tropebåndene raslet ned de seneste 
årtier, men det er glædeligt, når der stadig er lidt at 
høre. 
 Natten til søndag var forholdene en anelse 
mindre gunstige mod de samme områder. 

 
Blå himmel og forårssol trak DDXLK-
medlemmerne udenfor lørdag eftermiddag til en 
enkelt øl.                                                 FOTO: BV 
 

 
Lørdag aften blev der på BVs bærbare computer 
lyttet til nyeste hiphop-musik fra WBTT fra 
Melbourne, Florida, på FM. Det skete via det 
hidtil meget populære DX-Tuners, der desværre 
netop er blevet lukket. Her kunne man logge ind 
på mere end en snes receivere i hele verden og 
lytte til radiostationer på FM, mellembølge og 
kortbølge.                                               FOTO: BV 



 Der var muligvis en kortere periode den 
første nat, hvor der ikke blev DXet. Det var dog 
ikke tilfældet den næste nat, hvor der altid var 
mindst én til stede foran radioerne. Når én gik i 
seng stod en anden som regel op. 
 Søvn var dog ikke det, der blev brugt mest 
tid på. Efter to timer lørdag middag tog SHN og 
BV af sted til Tyskland for at proviantere billige 
øl, sodavand og vin, mens de andre blev tilbage og 
nød det pragtfulde forårsvejr på en helt vindstille 
terrasse. 
 
Trafik som på Holbæk-motorvejen 
 
Da DX-lejren lå lige op til påskeferien kom der 
lørdag en livlig trafik i området. 
 - Det er jo som Holbæk-motorvejen, lød det 
surt fra PW, der havde spottet endnu en bil med 
tyske nummerplader i området, mens han 
mistænkeligt løftede de mørke solbriller og satte 
dem i panden. 
 Den nærmeste nabo til sommerhuset - en 
dansker fra Toftlund - skulle da også have en 
forklaring på, hvorfor vi havde ledninger på 
bambuspinde i hele området. 
 Manden var hverken sur eller fornærmet 
over, at SHNs nordvestantenne lige kantede sig 
ind omkring hans have. Han var mere nysgerrig og 
interesseret, og stod med et smil på læben, da han 
hørte om DX-hobbyens spændende aspekter. 
 Han mente at erindre, at hans far havde lyttet 
på samme måde under krigen ... 
 Andre havde også weekenden igennem kig 
på de mange antenner.  
 
Dovne DXere 
 
FM-folkene havde monteret forskellige FM-
antenner på altanen på 1. sal, mens der til 
mellembølge var hængt ledninger ud i marsken, 
der denne gang var mindre sumpet end i december. 
 Flere dovne deltagere gad ikke sætte 
ledningerne på bambuspinde, så de lå på jorden. 
Modtagelsesmæssigt gjorde det ikke den store 
forskel, om ledningerne lå på jorden eller sad på 
bambuspinde i halvanden til to meters højde. 
 Fordelen er, at det er hurtigt at lægge mange 
hundrede meter ledning ud på jorden og det er lige 
så hurtigt at rulle ind igen.  

 
Peter Witten kiggede skeptisk efter de mange biler, 
der kom forbi sommerhuset.                   FOTO: BV  
 
Ulempen er, at nysgerrige personer kan risikere at 
falde i dem. Og i værste fald finde på at stjæle 
ledningerne, sådan som det skete under en DX-lejr 
i Nørre Vorupør for nogle år siden. Her forsvandt 
næsten 400 meter god ledning i nattens mulm og 
mørke af en formodet gerningsmand i fisker-
uniform. Forbrydelsen blev dengang meldt til 
Thisted Politi, der endnu ikke har 
færdigefterforsket tyveriet. 
 
Sommerhus sat til salg 
 
I løbet af søndag formiddag drog de forskellige 
deltagere østpå og nordpå, og sidste mand 
slukkede og lukkede ved 12-tiden. 
 Igen en yderst vellykket DX-lejr, men 
desværre er det måske sidste gang, det bliver i 
dette sommerhus på Rømø. 
 Det er nemlig sat til salg af ejerne for 1,6 
millioner kroner, og det er uvist, om en eventuel 
ny ejer er interesseret i at udleje det til DDXLK på 
lige så fordelagtige vilkår som hidtil. 
 



DAB-DX fra Tyskland 
 

Esben Munk demonstrerede, at man sagtens kan DXe med en DAB-modtager 
 

Lørdag aften den 31. marts 2007 ved 23.30 tiden 
kunne man begynde at høre DAB-blok "DRN 
Nieders." på kanal 12A med følgende 14 kanaler:  
 

· Truck (contry musik)  
· DLF  
· D-PLUS  
· DKULTUR  
· NDR2  
· NDR TMc (tom bærebølge)  
· NDR Info 
· Traffic  
· NDR1 NDS  
· Mobilei (tom)  
· NDR Data (tom)  
· DATA I (tom)  
· DATA Ii (tom)  
· EPg (tom) 

 
Modtagelsen var rimelig stabil helt til næste 
fortmiddag hvor det så var slut med DAB-
modtagelse ved 10-tiden. 
 Klokken 23.59 den 31. marts 2007 hørtes 
DAB blok "DRN Sch-Holstein" på kanal 12D i 
lidt ringere kvalitet (med fuglekvidder) med 
følgende 13 kanaler:  
 

· DLF  
· D-PLUS  
· DKULTUR  
· NDR 2  
· NDR TMc (tom)  
· NDR Info  
· Traffic  
· R.SH  
· delta  
· NDR 1 SH  
· NDR Data (tom)  
· DATA SH (tom)  
· EPg (tom) 

 

 
Esben Munk med sin Sangean DAB-radio, der på 
Rømø kunne fange signaler fra Tyskland. En 
særlig DAB-antenne var monteret udendørs for at 
hente de relativt svage signaler hjem.    FOTO: BV 
 
Signalet svingede meget og kunne ikke høres ret 
længe ad gangen. 
 Søndag den 1. april 2007 klokken 07.50 
registreres kortvarigt DAB-blok "NRW K12" på 
kanal 12D, men ingen stationer nåede at blive 
registreret eller hørt.  
 To klubmedlemmer blev enige om, at det 
sikkert var NordRhein-Westfalen, vi havde fanget.  
Har dog ikke nået at få frekvensen bekræftet p.t.  
 
Modtager: Sangean DDR-3.  
Antenne: Triax 5 element DAB lodret 
polariseret monteret udenfor. 

Hvad er DAB?  
DAB (Digital Audio Broadcasting) er radio udsendt på 
digital form, mens udsendelser på FM repræsenterer 
analog teknik. Hvert FM-program kræver sit eget net 
af sendere med hver sin frekvens, men DAB sendes i 
en såkaldt blok, som kan rumme et varierende antal 
programmer, i praksis fra 4 til 16. Hver blok behøver 
kun ét sendernet, og alle sendere i nettet benytter 
samme frekvens. 
Kilde: Kulturministeriets hjemmeside. (BV) 


